

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN; MORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII

MARTES, 1.º DICIEMBRE 1936

NUMERO 8.379

TELEF. 1678

FRANQUEO CONCEDIDO

La actividad de los nacionales se mostró ayer en el frente de Guipúzcoa y en el sector de Sigüenza, donde ocuparon Roblebarca

LOS NACIONALES TERMINARON LA OPERACION COMENZADA ANTEAYER SOBRE POZUELO DE ALARCON, DONDE SU BRAVURA VENCIO LA ENCONADA RESISTENCIA DE LOS ROJOS, COGIENDOLES DOS TANQUES RUSOS, MAS DE CIEN MUERTOS Y NUMEROSO ARMAMENTO, Y CONTINUARON LA PROGRESION EN EL FRENTE DE HUMERA, OCUPANDO IMPORTANTES POSICIONES

Dicen de París que los partidarios de Estat Catalá preparaban un levantamiento contra la dictadura anarquista, que fué abortado, siendo fusilados el jefe de Estat Catalá, Xammar, y el presidente del Parlamento Catalán, Casanovas. — Aviones nacionales volaron sobre el santuario de Santa María de la Cabeza, donde ha cuatro meses se está defendiendo un grupo de héroes, arrojándoles 40 toneladas de víveres. — Volaron sobre Madrid, con el fin de bombardear los objetivos militares, 27 aviones nacionales. — Estos bombardearon Alicante, donde causaron enormes daños, y la sierra de Córdoba. — Han sido sacados de Madrid los tesoros artísticos y evacuados hacia Beldón 500 niños

EN UNA CONFERENCIA QUE TUVIERON AZAÑA, LARGO CABALLERO Y COMPANYYS, ESTE Y AZAÑA AFIRMARON QUE, ANTE LA ENTRADA DE LOS NACIONALES EN MADRID, ERA ABSURDO Y ANTIPOLITICO EXPONER A BARCELONA Y A LA ZONA INDUSTRIAL CATALANA A LA DESTRUCCION

UNA FIESTA SIMPATICA

Así debe calificarse la celebrada ayer en la villa de Artá, con motivo de firmarse el acta de acuerdo de parcelación del predio "Bellpuig". Muy de mañana la banda de música de F. E. recorrió las principales calles de la población llevando el pueblo a congregarse a la iglesia parroquial, donde, después de celebrada la Misa, les dirigió la palabra el infatigable presbítero don Bartolomé Quetglas, a cuyo valioso consejo tanto debe la acción obrera de Mallorca.

A las diez, la población en masa acudió a la estación para recibir el tren especial que conducía los representantes de las organizaciones N. S. de toda Mallorca. Poco después, llegaron las autoridades de Palma, que fueron recibidas por las de la localidad, en el cuartel de la Guardia Civil, desde donde se dirigieron en imponente manifestación a rendir homenaje devoto a la Virgen de San Salvador, patrona de Artá.

Lo desahuciable del tiempo impidió, como estaba proyectada, la reunión en la plaza del Conquistador, la que tuvo que celebrarse en el Teatro Principal, que, a pesar de su capacidad, resultó insuficiente para contener la enorme multitud de espectadores. Hicieron uso de la palabra, encomiando la trascendencia patriótica y social del acto que se estaba celebrando, los camaradas Pedro Ferrer, secretario del sindicato N. S. local; Jorge Andreu, de la Junta Técnica de Palma; Ernesto Mestres, ingeniero agrónomo y presidente accidental de la Junta Provincial de la Reforma Agraria; López Bassa, Jefe Provincial de las Organizaciones N. S., resumiendo los discursos del Excmo. Sr. Gobernador Civil y el Jefe Provincial de F. E., Alfonso de Zayas. El limitado espacio de que disponemos, nos impide relacionar los elocuentes parlamentos, que fueron aplaudidos con fervido entusiasmo, dándose vivas a España, al General Franco, al Ejército y a Falange.

Terminado este acto, autoridades, séquito y pueblo dirigieron al local del sindicato obrero N. S., donde tuvo lugar la emocionante ceremonia de la firma del acta notarial de la mencionada parcelación. Leyóla íntegramente el culto notario de Artá señor Espina, y estamparon en ella sus firmas los representantes de la propiedad, obreros y las autoridades, repitiéndose los vítores y aclamaciones. Allí saludamos al Párroco, señor Lliteras; al Comandante Militar de Artá, con nutrida representación del Ejército; al Presidente de la Audiencia, señor Delgado; al Delegado de Trabajo, señor Espejo; al Jefe de Policía, señor Barrado; al Alcalde de Artá, señor Morey; al Presidente y al Cajero de la "Caja Rural de Artá", señores Blanes y Alzina, este último animador de la parcelación mencionada; a los señores Esteve, secretario del Gobernador, Blanes y Gual, Ayudantes del Jefe de F. E. y otras muchas personas respetabilísimas, cuyos nombres omitimos para no hacer interminable esta relación.

El pueblo en masa desvivió para obsequiar a los forasteros, con la proverbial generosidad que caracteriza a los mallorquines. En la señorial morada de los señores de Lliteras se obsequió a las autoridades y séquito con espléndido almuerzo, durante el cual reinó una exquisita cordial-

dad. A los postres se comentó el acto celebrado, poniéndose de manifiesto el amor de los presentes a España y al Ejército, y la labor que viene realizando F. E. a través de sus organismos sindicales. Terminó esta agradable reunión con el rezo de un padrenuestro para los caídos en la lucha nacional. * * *

Hasta aquí la relación escueta y sucinta del reporter. Ahora unas breves consideraciones a la trascendencia de esta parcelación, que viene a convertir en propietarios un número considerable de obreros, con la consiguiente importancia para la paz y el progreso local. En primer lugar nuestra enhorabuena a Don Mariano Truyols, que en nombre y representación de su hermana doña Dolores, propietaria de "Bellpuig", ha negociado esta parcelación con toda generosidad y desprendimiento, con el antes aludido Don Bernardo Alzina, representante de la parte obrera, posibilitando lo que constituía la peregrina aspiración de los trabajadores artanenses.

Así, con hechos, y no sólo con proyectos y discursos, es como se hace Una, Grande y Libre la Patria. Fue-

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

El Comandante Militar devolvió la visita al Almirante de la Escuadra inglesa. Dicho acto se celebró el domingo a bordo del crucero "Galetec". * * *

Servicio de Plaza para el día 1.º de Diciembre de 1936

Parada: Cárcel, P. Estaciones, P. Calle Salas. — Regimiento Infantería de Palma n.º 36.

Comandancia, Sala de Armas y Almacenes Son Campos. — Grupo Mixto Artillería n.º 1.

DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J.O.N.S.

ORDEN GENERAL DEL JEFE PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Nombramientos de 2.ª línea.

Artículo 1.º — Para completar el cuadro de las Centurias de segunda línea que se organizan y como continuación a la orden del 20 del mes en curso con carácter provisional y con derecho a usar las insignias correspondientes mientras se expida el título correspondiente y a reserva de los exámenes anunciados en la circular número 3, vengo en nombrar:

Para la 1.ª bandera

Primera Centuria, Subjefes de Falange a Ramón Cayaller Comellas y Juan Pou Guiscafré.

A Jefes de Escuadra: Antonio Carmelo Cortés, Carlos Fiol Mencos, P. Giménez, Luis Dalfoño Satovras, Jaime Piña Taronj, José Lobet Riera, José Segura, José Servera Vidal, Cayetano Miró.

A Subjefes de Escuadra: Francisco Sancho Ruano, Joaquín Campuzano, Luis Pizá, Vicente Terrasa Ferrer, Carlos Diez Ramage, José Llaneras Capó, Ramón Rosselló, Guillermo Salvá, Antonio Mayrata; Antonio Bennasar Amengual.

Para la 2.ª Centuria, Jefes de Falange: Cayetano Segura Fuster,

ra de desear que este ejemplo de generosidad sirva de ejemplo a nuestros grandes terratenientes y se decidan a seguirlo, sin vacilaciones. Considérese que todos los problemas sociales tienen una fácil solución cuando la más poderosa de las partes litigantes se decide a conceder una pequeña parte de su bienestar al que carece de él en absoluto. Considérese que muchos propietarios han estado a punto de perderlo todo, y que, a fuer de bien nacidos, agradeciendo a Dios la salvación de sus vidas y haciendas, vienen obligados a realizar todas aquellas concesiones que contribuyan al mejoramiento social de los trabajadores.

El día que en Mallorca tenga cada obrero su pequeña propiedad, y se sepa a cubierto de las inquietudes del porvenir, entonces nuestro tradicional espíritu religioso, nuestro sincero amor a la Patria, nuestras bellezas naturales, la fecundidad del suelo y la bondad del clima, alcanzarán aún mayor renombre del que gozan. Mallorca — se dirá — es la nueva Arcadia de nuestros tiempos, donde sus habitantes viven perennemente risueños y satisfechos bajo la ardiente caricia de un sol que sólo alumbraba hombres honrados y hogares rebosantes de felicidad.

ANDERSEN

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Caballería. — Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad y Portixol, Porto-Pi y Aceitera S. A. — Milicias.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Juan Verd Sastre.

Imaginería: Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster.

Visita Hospital: 4 Capitán de Infantería.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E., el Capitán Jefe de E. M. acetal. Benigno Cabrero.

Francisco Ros Roig y Pedro Massanet Sampol.

Subjefes de Falange: Mateo Giant Villa, Melchor Oliver Torrens y Juan Estelrich Obrador.

Jefes de Escuadra: Onofre Bestard Reynés, Mateo Oliver Xamená, Antonio Fuster Rosselló, Miguel Pizá Tocho, Antonio Ruiz Salvá, Rafael Manera Manera, Jaime Rabona Cerdá, Juan Santamaría Plá, Nicolás Miragues Siquier, Antonio Tormo Cervino.

Subjefes de Escuadra: Miguel Rabona Cerdá, Gabriel Gamundí Rosselló, Bernardo Artigues Mesquida, Lorenzo Clar Salvá, Juan Panadés Jaume, Ignacio Pomar Cortés, Gabriel Morell Ripoll, José Oliver Más y Miguel Bonilla Martí.

Jefes de Escuadra: Bartolomé Alemany Company, Ramón Alis Arbat y Jaime Matas Gavá.

Subjefes de Escuadra: José Gutierrez Mauri y Matias Noguera Riera.

Segunda bandera

Primera centuria, Jefe de centuria Antonio Moragues Bisquerra.

Sub-jefe de Centuria: Guillermo Sureda de Armas.

Jefes de Falange: Sebastián Palmer Garau, Pascual Tomás Jofre y Luis Abrines Quetglas.

Subjefes de Falange: Miguel Ra-

LAS ATROCIDADES MARXISTAS EN ESPAÑA

En Barcelona, dos barcos, el "Uruguay" y el "Argentina", encierran unos 500 presos. De vez en cuando, cuando los milicianos se aburren, reclaman ejecuciones, por no perder el hábito. Los dirigentes catalanes, para apaciguarlos, les entregan algunos rehenes, que son fusilados en Monjuich, cuando no arrojados al mar.

El asesinato de industriales, comerciantes y propietarios es general en todas las ciudades y pueblos de Cataluña. Se puede afirmar que esta región, no hace mucho tiempo de una sólida estructura social, está privada de casi todos los hombres capaces de dirigir su economía.

En la región del Panadés, una de las más ricas de Cataluña, todos los propietarios e industriales que no habían logrado escapar, han sido asesinados.

Los obreros que habían rehusado inscribirse en los sindicatos rojos han sido también asesinados. En Barcelona, por ejemplo, han sido fusilados más de 200 empleados de la compañía de tranvías, por no haber obedecido la orden de huelga en 1934.

Un periodista inglés, corresponsal del "Daily Mail", que regresa de visitar la provincia de Badajoz, cuenta algunas de las atrocidades cometidas por los rojos: en una casa de Guarena, cerca de Mérida, vió el cuerpo de un guardia civil asesinado, junto a los cadáveres de su madre y de su hijo, los tres horriblemente despedazados a golpes de hacha.

En Mérida se ejecutó de la misma manera a un hombre cuyo crimen era el de ser poeta. "Encontré... escribía el corresponsal — a una mujer que lloraba la muerte de su hija: la habían arrastrado por los pies hasta el lugar del suplicio. El cuartel general de los rojos ofrecía un aspecto de un desorden sucio y repugnante. En él se veían objetos de plata, procedentes del pillaje de las iglesias,

mezclados con huevos, melones y ropa sucia. Un hacha descansaba sobre la mesa-escritorio".

Hace dos años, una banda de pistoleros asaltaba la banca de Luchon, de la que se llevaron 60.000 francos. El jefe de esta banda es actualmente el jefe del Frente Popular de Lérida.

En el momento en que el señor Ossorio y Gallardo, con un cinismo repugnante, se dice católico y representa al Gobierno de Valencia en Ginebra, la persecución y martirio de los religiosos continúa haciendo estragos en la España roja.

He aquí algunos nombres: el Procurador general de los jesuitas, P. Ignacio Romanyá, fusilado en Madrid; el P. Murrall, provincial de los jesuitas en Aragón, fusilado en unión de otros religiosos; el P. Murrall, gravemente herido, cayó entre un montón de cadáveres y pudo escapar, escondiéndose hasta ser repatriado a Italia. En Barcelona acaban de fusilar al Sr. Gasals, gerente de la "Tipografía Católica". En los primeros días de la guerra civil, los benedictinos del monasterio de Montserrat pudieron abandonar el monasterio, y refugiarse en casas privadas: se les persiguió y en la actualidad, más de 40 de ellos han sido asesinados.

Cuando se encuentra un sacerdote oculto, no sólo se le mata a él, sino a los habitantes de la casa en donde se hospedaba, aunque sean los padres o hermanos del religioso acosado.

En Tarragona han quemado vivo al obispo auxiliar, Dr. Manuel Borrás, y asesinado a los canónigos Ferrer, Claverol, Rial y otros más, así como al Dr. Rosselló y a los sacerdotes señores Monravá, Company, Cartana y muchos más.

(De "Gringoire", de 9 de Octubre de 1936).

mis Vanrell, José Borrás Vich y José Barceló Carreras.

Jefes de Escuadra: José Losada Fiol, José Sebastián Saez, Jaime Bordey Ferrer, Francisco Forteza Pomar, José Cardell Balaguer, Pedro Humbert Ordinas, Miguel Aynat Richart, Antonio Cañenas Darder, Enrique Bonnin Fuster y Juan Massot Fullana.

Subjefes de Escuadra: Rafael Jaume Jaume, Francisco Barbrá Ferrá, Vicente Casanova Boix, Francisco Muntaner Muntaner, Francisco Pou Sabater, Juan Bosch Calafell, Gabriel Vicens Bonet, Nicolás Oliver Pou y Gregorio Pujol.

Art. 2.º El camarada Antonio Frau Cánaves queda ascendido a Jefe de Falange, quedando en la plaza con el cometido de subayudante haciéndose cargo del material y utensilios de acuartelamiento empujando para ello el recibo correspondiente en el almacén. Dicho utensilio será distribuido según las necesidades entre las Centurias y las guardias de primera línea, cuyos Jefes serán directamente responsables.

Artículo 3.º FALANGE MARITIMA

En vista los méritos que concurren en el camarada Miguel Frau Pons de la Falange Marítima, vengo

en nombrarle Jefe de la Bandera organizada y a Sub-jefe de la misma al camarada Juan Ferrer Madariaga.

Palma a 28 de Noviembre de 1936. — El Jefe Provincial, Firmado Alfonso de Zayas.

ARRIBA ESPAÑA
ORDEN CIRCULAR NUMERO 6 DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J.O.N.S.

Con el deseo de ir encauzando nuestra organización hacia los altos destinos que le reservará la España que estamos construyendo, y con el fin de llegar a que por todos sus militantes se observe una conducta de honradez y moralidad inmaculada que, en todo momento, nos haga a reedores de máximo respeto y cariño, vengo a disponer:

Será severamente castigado y se abrirá expediente en cada caso para que sea juzgado por la Autoridad.

1. El que hiciere uso de la fuerza o de la amenaza para resolver asuntos particulares o aquellos que la jurisdicción judicial pueda resolver.

2. El que valiéndose de vestir nuestro uniforme o haciendo uso de (Continúa al final de la primera columna de la 2.ª página)

Sepan todos que la impunidad de 1934 no volverá a repetirse en la España que renace.

No se fusilará a los sargentos rebeldes para indultar a los Comandantes masones y traidores.

No habrá celdas especiales, ni ni tratos de favor, para los directivos y verdaderos responsables.

En los campos de concentración trabajarán todos, mano a mano, sin distinción de castas. El rico al lado del pobre, el dirigente al lado del dirigido.

Los que pretendían destruir nuestra patria, no tendrán más remedio que ayudar a reconstruirla con su esfuerzo personal.

No se mantendrá en las cárceles, hacinados y ociosos, a los enemigos de España. Quedan muchas carreteras que hacer para permitir ese lujo. Han robado mucho oro, para tratarlos con tanta fineza.

En Mallorca se está empezando ya. Las tres mil pesetas diarias que costaba la alimentación de los presos no tardarán en ser un gasto reproductivo.

Firme, humanitaria y serena, la España rescatada, en defensa de sus hijos leales, no podrá tener con los traidores otra actitud que aislarlos en campos de concentración. No será cruel, porque es cristiana, pero tampoco será estúpida porque dejó de creer en el parlamentarismo liberaloide.

Sépanlo todos, y especialmente los señoritos comunistas de salón y cabaret: hay plazas vacantes en los campos de concentración y picos, palas y azadones disponibles en sus almacenes.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL Sr. GOBERNADOR

Al recibir ayer, al mediodía, el Gobernador Civil a los periodistas, nos manifestó que el próximo pasado domingo había asistido al acto de parcelación de parte del predio "Bellpuig", del término de Artá. El acto revistió gran solemnidad e importancia; mediante él, se transformará en propietarios varios labradores.

También nos manifestó el señor Gobernador que en el "Boletín Oficial" se publicará una orden circular del Gobernador General del Estado Español que ordena que, en vista de que muchas empresas se niegan a enviar género mientras no tengan el correspondiente importe del mismo, se hagan compras y ventas por los mismos trámites que se hacían antes.

En el solar donde se realizan los trabajos de explanación para la cons-

trucción del Cuartel de Ingenieros, detrás del Parque de Intendencia, trabajarán ahora 80 obreros más.

Dicho cuartel se construye —nos añadió el señor Torres— para alojar en él los servicios de Ingenieros.

Terminados los trabajos preparatorios que se realizan en el solar donde ha de emplazarse el edificio destinado a Gobierno Civil, en lugar de trabajar, como lo están haciendo actualmente, dos turnos de obreros, trabajarán tres.

Por último, nos dijo nuestra primera autoridad civil que ayer, a las doce, terminó el plazo para la presentación de planos para el Palacio de Comunicaciones, y, escogido el que se acuerde, empezarán inmediatamente los trabajos para la construcción del edificio, del que tan necesitado estaba nuestra ciudad.

DE LA ALCALDIA

Bando interesante

Por el Alcalde, señor Zaforteza, y en cumplimiento de un acuerdo de la Comisión Gestora se ha publicado el siguiente bando:

Hago saber:

1.° Todos los propietarios de fincas cuyas fachadas requieran ponerse en buen estado de limpieza, procederán a hacerlo dentro de los plazos que se indicarán.

2.° Todos los desagües serán llevados a las alcantarillas o a los depósitos, conforme determina el artículo 829 de las Ordenanzas Municipales, previa la correspondiente solicitud en forma.

3.° Para la ejecución de las obras del número 2, el INTERIOR de Palma se considera dividido en seis zonas, a saber:

La primera comprende las vías que pertenecen al distrito primero; la segunda al distrito que afecta del segundo, la tercera lo del tercero y así sucesivamente.

El plazo para realizar las obras es de un mes para cada zona, es decir la primera dispone de todo el mes de Diciembre, la segunda de Enero, hasta la sexta que corresponde al mes de Mayo próximo venidero.

La barriada de Santa Catalina constituirá una zona independiente, cuyos desagües a la alcantarilla deberán quedar terminados antes del primero de Febrero.

4.° Las solicitudes, tanto para la limpieza de fachadas como para los empalmes de las bajadas a la alcantarilla o depósito, nuevas construcciones o reformas de que se hablará en el artículo 500 de las Ordenanzas Municipales, deberán formularse antes del primero de Enero próximo.

Las obras de las fachadas se iniciarán dentro de los ocho días siguientes a la autorización por el Ayuntamiento y las relativas a los

(Viene de la 1.ª página) nuestro glorioso nombre admitiera en provecho propio dádivas, regalos o se apropiare de cualquier cosa u objeto.

3. El que por su cuenta y razón efectúe detenciones, registros o imponga castigos.

Queda también prohibida la requisita de alimentos y las demandas de dinero o la implantación de cuotas obligatorias sin que, para ello, se esté autorizado por las Autoridades Provinciales.

Para recaudar fondos para mantener las necesidades de nuestra organización se incrementarán por las Jefaturas locales las visitas domiciliarias y una propaganda intensa para lograr el aumento de socios protectores con cuotas fijas mensuales o transitorias, mientras dure el actual movimiento.

Dado en Palma de Mallorca a 28 de Noviembre de 1936. — El Jefe Provincial, Firmado: Alfonso de Zaforteza.

canalones sobre el pavimento de aquéllas.

Palma, 28 de Noviembre de 1936.

—Mateo Zaforteza.

Donativos para las Cocinas económicas

Don Salvador Galmés, 200 pesetas; Obreros de Obras, Agua y Alcantarillado, tercera entrega, 256'30; El Gremio de Alfareros de Palma, 50; don Bartolomé Ramonell, 25; Negociado de Cultura del Ayuntamiento, 55'20; Dependientes trabajos interiores Sección Gas, quinta entrega, 12'50; Gas y Electricidad S. A. "Ramales", 11; Acometidas Eléctricas y Almacén general de Gas y Electricidad, 8.

Total en el día de hoy, 638'80.

Ingresos anteriores: 265.974'85.

Suma Total: 266.613'65.

Dice el Alcalde. — Homenaje a Portugal

El Alcalde, al recibir ayer a los periodistas, nos manifestó que había designado al gestor señor Roca para que en su representación asistiese al sorteo de la Lotería provincial que mañana (hoy) tenía que celebrarse en el Teatro Lírico.

También nos dijo el Alcalde que habiendo recibido algunas quejas sobre la circulación de perros por nuestra ciudad, advertía a sus propietarios que volvería a encargar a quienes de este asunto cuidan el exacto cumplimiento de lo ordenado.

Después, el Alcalde nos expresó su satisfacción por haberse empezado las obras del derribo de la casa de la calle de Sindicato, conocida por "Ca's Bacallané", derribo —nos dijo— que permitirá que dicha calle tenga su debida proporción en aquel pasaje que tanto le afea y que a veces constituía un peligro para los transeúntes y circulación rodada.

Por último, el señor Zaforteza nos facilitó copia de la carta que el Ayuntamiento de Olmedo ha dirigido a los restantes de España, ocupados por nuestras valerosas tropas, en la que les propone (idea que por todos será acogida con el entusiasmo que merece) se haga por los Ayuntamientos un homenaje a Portugal.

He aquí lo que dice la carta:

«Españoles:

Nuestra Nación hermana, Portugal, se ha hecho acreedora por su comportamiento noble y cariñoso, cual corresponde a hijos de una misma madre, a que nosotros, los verdaderos españoles, los que de corazón sentimos las penas de nuestra querida España, no olvidemos jamás que, en esta noble empresa que con tanto ardor hemos emprendido contra los enemigos de Dios y de nuestra Patria, el pueblo portugués ha sabido alentarnos con sinceras manifestaciones de cariño y consuelo que nunca agradeceremos bastante:

Por ello y pensando también que la idea que ha germinado en este rincón de Castilla, siempre española, será acogida con agrado por el resto de los españoles que como nosotros sienten el amor a nuestra amada Patria, recaban el auxilio del verdadero pueblo español para rendir un homenaje de simpatía y al mismo tiempo de perenne recuerdo al noble pueblo portugués.

Este homenaje, salvo mejor iniciativa, podría consistir en que cada Municipio de los actualmente sometidos al Movimiento Salvador de España, contribuyese con una cuota única de cinco pesetas, con cuyos donativos se podría reunir la cantidad necesaria para, en su día, ofrecer al pueblo portugués una placa de bronce en la que figuraría el nombre de cada uno de estos Ayuntamientos, cuya placa podría fundirse con los restos de proyectiles lanzados por las hordas antiespañolas contra Toledo, Oviedo y Huesca, poblaciones que más han sufrido en esta lucha, con el ruego de que esta placa fuese colocada en el Ayuntamiento de la capital de Portugal.

La inscripción de dicha placa, podría ser:

«Al noble pueblo portugués, sus hermanos los verdaderos hijos de España».

La cantidad sobrante de la suscripción, en caso de que la hubiera, se pondría a disposición del Jefe del Estado Español, Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde.

Olmedo (Valladolid), Octubre de 1936.

¡Viva España! ¡Arriba España!

El Alcalde de Olmedo.»

AVISO

Por providencia judicial recaída a instancia de don Jaime Viñals en los autos de quiebra de doña Isabel Teruel Redondo, queda acordada la venta de todos los efectos de comercio existentes en la tienda sastretería de dicha señora y podrán los que deseen ser postores examinar los géneros, los días que median entre la publicación de este anuncio y el señalado para la venta, que tendrá lugar a las diez horas, en el propio lugar el día tres de Diciembre próximo, calle San Jaime n.º 19. — Palma 27 Noviembre.

D. I. D. R. E. M.

(Delegación Información de Residentes en Madrid)
Organizado por el Gobierno General del Estado Español

Informes en los Ayuntamientos

Creado un servicio de informes urgentes sobre las personas que se supone residen en Madrid, una vez que el Ejército Nacional tome la capital, se hace público a fin de que cuantas personas deseen adquirir informes de otras que se supongan en Madrid acudan a los Ayuntamientos respectivos, donde les facilitarán las fichas que a tal objeto deseen llenar.

Dicho servicio, establecido en Valladolid, funciona bajo la dirección postal y telegráfico de D.I.D.R.E.M. (Delegación Información de Residentes en Madrid).

EL CONDE ROSSI EN SON ESPAÑOLET

Visita a los Catecismos

Anteayer el General Rossi visitó los catecismos que en Son Españollet dirigen los PP. Teatinos, y los niños y niñas catequistas le rindieron un sentido homenaje.

Frente al local de los Teatinos formó una sección de Falange Española de las J.O.N.S., del cuartel de aquella barriada, la cual fué revistada por el Conde Rossi.

El vasto salón de los catequesis estaba lleno de público y de numerosos catequistas que, al entrar el ilustre visitante en el salón, acompañando del Rdo. P. Superior de la Comunidad, entonaron el "Giovinezza", que fué escuchado por el público puesto en pie y el brazo en alto.

Seguidamente se proyectó una película de las operaciones en Abisinia, que al final fué calurosamente aplaudida.

El Conde Rossi, entre constantes

ovaciones, dirigió la palabra al público. En su discurso dijo:

La doctrina de Benito Mussolini, transformó a Italia y el Movimiento Nacional Español llevará la tranquilidad, la paz, el bienestar y la prosperidad en las ciudades del suelo patrio y en los hogares españoles.

Dirigiéndose a los niños, les relató el hecho de "Balilla", y dijo que ejemplos parecidos los teníamos en España, como, por ejemplo, la resistencia del Alcázar de Toledo.

Les exhortó a que fuesen obedientes a sus padres y maestros, que creyeran en Dios Juez Supremo de nuestras obras y que después de amar a Dios amaran a su Patria.

Terminó diciendo que él ya no era italiano, sino un italo-español.

La ovación que se tributó al Conde Rossi, al final de su parlamento, duró largo rato.

El acto terminó con el canto del "Giovinezza" y "Cara al sol".

EN PALMA

Pago de haberes

La Delegación de Hacienda de Baleares, autorizada por la Junta de Defensa Nacional de Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 1.º de Diciembre. — Montepío Civil, Jubilados y Clero.

Día 2.º — Montepío Militar y Retirados. Letra A a Ll y Cruces.

Día 3.º — Retirados. Letra M a Z y Cruces.

Día 4.º — Retirados Decreto 25 de Abril y Reservas.

Día 5.º — Montepío Militar y Retirados que tienen consignados sus haberes por otras Delegaciones.

Día 7.º — Nominas en general.

Tranvías Eléctricos de Palma

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Compañía de Tranvías Eléctricos de Palma, el día 1.º de Diciembre inaugura un nuevo servicio a Santa Catalina que cubrirá el servicio desde Estaciones por Cort, Glorieta, Borne, Vía Roma e Instituto hasta la Plaza del Progreso, y otro que realizará el servicio desde Estaciones por calle de Olmos, Instituto y Plaza del Progreso, con regreso todos por Instituto y alternativamente uno seguirá por Vía Roma, Glorieta, Conquistador, Estaciones, Olmos, Instituto y Plaza del Progreso, y otro por Olmos, Estaciones, Cort, Glorieta, Borne, Vía Roma, Instituto y Plaza del Progreso.»

De la Exposición de canastillas

A los Sres. Delegados de Enseñanza Se ruega a los señores Delegados de Enseñanza de las diferentes localidades de Mallorca que hayan presentado alguna canastilla, que envíen a recogerla el próximo miércoles, día 2, de 10 a 12 de la mañana, acompañando relación detallada de las peticiones de sus respectivas demarcaciones.

Junta Provincial de Abastos

Esta Junta, previos los oportunos asesoramientos, decreta los siguientes precios de los cerdos en toda la Isla, y de las carnes de cerdo en los mercados de esta Capital, entendiéndose dose unos y otros como precios máximos:

Cerdos (mercados de toda la Isla) a 22'50 arroba.

Para mercados de la Capital

Lomo, 6 pesetas kilogramo.

Carne para bistecs, 5 pesetas kilogramo.

Costillas, 3'25 pesetas kilogramo.

Tocino (ventresca), 3'50 pesetas kilogramo.

Huesos del cuerpo, 1'60 pesetas kilogramo.

Huesos cabeza, codo y piés, 1'60 pesetas kilogramo.

Huesos pelados, 0'25 pesetas kilogramo.

Patejos, 0'50 pesetas kilogramo.

Carne de sobrasada, 4'00 pesetas kilogramo.

Butifarrones, 4'50 pesetas kilogramo.

Butifarrones todo de cerdo, 4 pesetas kilogramo.

Butifarrones con mezcla, 3'50 pesetas kilogramo.

Manteca, 3 pesetas kilogramo.

Manteca colorada, 1'50 pesetas kilogramo.

Lenguas (según tamaño) de 0'90 a 1'20 una.

Sesos, 0'90.

Higado, 3'25 pesetas kilogramo.

Asadura, 3 pesetas kilogramo.

Los cerdos madres y verracos se cotizarán a 1 peseta menos que los anteriores por arroba.

Los infractores de esta disposición serán sancionados con arreglo apartado E) del artículo sexto del Bando declarando el Estado de Guerra de fecha 28 de julio último, por la Junta de Defensa Nacional de España. (B. O. número 10.918).

Se recuerda a todos los ciudadanos la obligación que tienen de denunciar las infracciones y coacciones de esta disposición de que tengan conocimiento.

Los Agentes de mi Autoridad y de las Municipales cuidarán del exacto cumplimiento de esta disposición.

Palma, 1.º de Diciembre de 1936.

—El Gobernador Presidente.

Del Instituto

Mañana, a las 9'30 de la mañana, tendrán lugar los exámenes de "primer año" (Sección masculina), en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad.

Mañana, a las 9'30 de la mañana, tendrán lugar los exámenes de Física y Fisiología e Higiene, para los alumnos no pendientes de Algebra.

Aviso a las «Margaritas»

Todas las "Margaritas" que quieran tomar parte en los coros que se están organizando, pasen de 7 a 8 por el local social.

Lo mismo se ruega a las juveniles y niñas de las "Marbaritas" que sin pérdida de tiempo acudan a San Jaime núm. 68, de 7 a 8, donde se les dará instrucciones y las que aún no se han apuntado podrán hacerlo.

Ciclismo

Carreras en Artá

El próximo domingo, día 6 del mes en curso, se celebrarán, si el tiempo lo permite, a pesar de las especiales circunstancias que envuelven los momentos presentes, una gran reunión ciclista a beneficio de los "balillas" y a base de los corredores mejores de la isla, algunos de los cuales figuran ya inscritos.

La Falange Española, con domicilio en la calle de Antonio Blanes Juan, hace público, para conocimiento de los corredores que todavía no han formulado su inscripción, que ésta quedará cerrada el día 3 a las 8 de la noche.

CLASES BACHILLER

Cultura general, Derecho, Filosofía, Idiomas. — Cristóbal Guerra profesor excedente Instituto: c. 31 Diciembre núm. 65-1.º-3.ª

SE ALQUILA

botiga propia para comercio, en la calle de Santa Cruz, n.º 30. — Informes, en la misma calle, núm. 42 (horno).

RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER
(Servicio de «Radio Mallorca»)

Lo que dice un enviado de la Agencia Havas

La situación de los rojos en el sector muy airoso

Del enviado especial de Havas en el frente de Madrid:

En los barrios de Cuatro Caminos, llegamos a 300 metros de la línea de fuego, en el sector llamado Venta de la Villa, que está muy próxima a Cuatro Caminos.

La situación de las fuerzas rojas en aquel sector no es muy airoso. Allí han alcanzado los destrozos de los bombardeos nacionalistas, y se vea las calles llenas de trozos de vidrios.

El día de hoy ha sido de calma. Lo curioso es que, según uno de los últimos comunicados de Madrid, el Hospital Clínico y la Casa de Velázquez habían sido recuperados por los gubernamentales. No es verdad, ya que ellos mismos se han contradecido, al decir que los marroquíes instalados en la Casa de Velázquez y Hospital Clínico les hostilizan con sus disparos.

Homenaje del Rey de Italia a Franco

Hace votos para la prosperidad del pueblo español. — El general ruso Kleber, culpa a Biquelme y a Miaja de los desastres sufridos por los rojos

Radio Jaca, a las 13'30 horas:

Burgos. — El Jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha recibido el siguiente despacho de S. M. el Rey de Italia:

«Agradezco su cariñoso mensaje y formulo los más fervientes votos para la prosperidad del pueblo español.»

Tetuán. — Unos corresponsales extranjeros lograron entrevistarse con el general ruso Kleber, recientemente encargado de las obras de defensa de Madrid, quien, entre otras cosas, les manifestó que los milicianos habían sufrido muchas bajas a consecuencia de la mala dirección de los generales traidores como Riquelme y Miaja. Dijo que aun confiaba en la valentía de los milicianos rojos. Si la situación en Madrid está un poco difícil, es porque en la guerra, lo elemental para mantener la moral son los viveres, y éstos, en la capital de España, son escasos. La labor urgente — añadió — es elevar la moral de la población madrileña, que hoy

está a nivel bajísimo por los descalabros sufridos y por los desmanes y atentados cometidos por unos milicianos sin disciplina y sin mando.

Noticia oficial del Cuartel General:

Desde el 19 de julio próximo pasado, por residir en Burgos los organismos oficiales del nuevo Estado, Radio Castilla adquirió, para sus emisiones, el carácter de oficiales. Tal emisora, en las primeras semanas, daba cuatro emisiones diarias, que luego se redujeron a tres y últimamente a dos. Trasladado el Gobierno a Salamanca, es ahora la estación emisora de esta ciudad la que tiene el carácter oficial que antes tenía la estación burgalesa. Por tanto, es conveniente que todos los españoles estén atentos a las emisiones de Radio Salamanca.

Madrid. — Una emisora de esta ciudad hacia repetidas y angustiosas llamadas al batallón de fortificaciones recientemente organizado.

Brillante actuación de los regulares

Se apoderan de una casa que estaba defendida con 22 ametralladoras. — Nuestras tropas esperan ansiosas la orden de atacar la capital

Córdoba. — Ha sido muy elogiado, en el frente de Madrid, el rasgo de los Regulares, que atacaron en la Ciudad Universitaria una casa defendida con 22 ametralladoras, logrando vencer toda la resistencia y apoderarse de las citadas máquinas.

Salamanca. — Como hicieron primero en Badajoz, luego en Irún y después en Toledo, las tropas nacionales, equipadas y dotadas de un espíritu combativo inigualable, esperan impacientes la orden de asalto a Madrid, que dará el Alto Mando cuando lo estime oportuno.

Madrid. — Una emisora local dirigía un llamamiento a los milicianos para que se moderen sus instintos criminales.

Córdoba. — El servicio meteorológico indica que el tiempo tiende a mejorar, cesando el actual régimen de lluvias.

Valladolid. — El Gobierno de Valencia trata de hacer grandes acopios de viveres y carbón para enviarlos a Madrid, porque confía en que la resistencia de la capital durará todo el invierno. Conviene recordar "¡que el hombre propone y Dios dispone!"

HABLA SALAMANCA
Palabras de Franco dirigidas a los españoles, a los asturianos y a los campesinos

Radio Salamanca, a las 21'30:

El general Millán Astray, dijo: Españoles: Voy a comunicaros las palabras dictadas por el Jefe del Estado, generalísimo Franco, que se dirigen a los españoles, a los asturianos y a los campesinos. Dice así:

A los españoles que en cinco años de caciquismo y Gobiernos que se llamaban populares no mejoraron vuestro bienestar ni la riqueza de la nación; cinco años de destrucción del campo y del fomento del paro obrero, destructores de la paz y de la economía; y por último la guerra civil, fomentada y predicada por los explotadores marxistas. Durante este tiempo, el oro de la nación permaneció inactivo en los bancos, cuando no salía para el extranjero aliviando nuestras arcas. Hoy, el oro que bien empleado nos permitiría fomentar tanta riqueza, se agota en la compra de armas y municiones y en pagar con crecidos sueldos a los aventureros extranjeros.

En el orden nacional, la pérdida de toda soberanía y pacto de desmembración con los separatistas; la sujeción a convenios internacionales al servicio del imperialismo ruso; la destrucción de nuestras industrias, haciendo el juego a los judíos poseedores de empresas extranjeras; el empobrecimiento de España por sus intrigas, maniataada y entregada a sus enemigos seculares. Todo esto es lo que defendían vuestras armas y vuestra cobardía, junto a los aventureros que os dirigen.

A los asturianos: El obrero asturiano ha sido de los privilegiados entre la clase de los obreros manuales españoles. España volcaba sobre vuestra región los millones que el carbón representaba a precio mayor que los del extranjero, por sostener vuestra riqueza. Vuestra revolución del año 34 la puso en trance de muerte. La guerra de 1936 puede hacer que desaparezca para siempre. Se habrán de abandonar muchas minas que no podrán ser explotadas ya, y sólo un Gobierno fuerte y austero como el nacional puede evitar la catástrofe que se cierne sobre vuestra región, con el crimen y la barbarie rojos. Si queréis salvar a vuestra región de la ruina y de la muerte, entregad las armas, que yo os prometo de este modo, a los engañados por la propa-

ganda, que no han cometido crímenes ni atropellos, que obtendréis la paz.

A los campesinos españoles: La guerra que devasta vuestras regiones, hoy es el fin de cinco años de propagandas destructoras de quienes se apoderaron de vuestros ganados y convirtieron la tierra en una explotación de intermediarios y caciques, mientras se mantenía a vuestra costa una gran burocracia. Hoy, vuestros ganados son robados y la ruina del campo es un hecho gracias a los rojos. Si seguís las propagandas rojas de los soldados de la Tcheka que fusilaban o deportaban a la Siberia a los que se atrevían a retener el fruto de su trabajo, os espera este mismo porvenir. El movimiento nacional viene a oponerse a ello y a limpiar el campo de caciques y explotadores, a revalorizar los productos de vuestra agricultura, a crear nuevas fuentes de trabajo y de producción y a asegurar en todos los órdenes proletarios un jornal diario suficiente y justo; a facilitar a los cultivadores medios para desenvolver sus actividades.

El bombardeo del puerto de Cartagena. — Tenemos noticias exactas y fidedignas del bombardeo del puerto de Cartagena y de los buques de la escuadra roja. El «Cervantes», buque rojo, está completamente inutilizado. Otros dos barcos de la escuadra, entre ellos el «Méndez Núñez», están seriamente averiados. Las mercancías y material de guerra en el muelle acumulados, también fueron destruidos en gran parte.

Los rojos dicen que la mayoría de los tripulantes de los buques apresados por los nacionales, son fusilados sin formación de consejo de guerra. A las tripulaciones que cayeron o se entregaron en manos de las fuerzas nacionales, se les sometió a Consejo de Guerra, tratándose con toda piedad a los engañados que fueron arrastrados por los marxistas.

Pánico entre los rojos asturianos. — En Asturias, cuando el pánico entre los rojos, pues les aseguraban la victoria definitiva sobre las fuerzas del general Aranda. La muestra está en el gran número de bajas que han tenido en la última intentona. El número de muertos que, según los milicianos presentados parece que pa-

saba de mucho de los 400, hoy se elevó a mil más, por haber fallecido una gran parte de los heridos por falta de medicamentos.

Plan comunista. — El Comité de Defensa de Madrid o acaso el propio Gobierno de la República sepan el porqué en los periódicos no aparecen todas las manifestaciones últimamente efectuadas por Luis Aragoistain relativas a que echaría al mar el tesoro nacional antes de permitir la victoria de los nacionales. La prensa de España publica el resto de sus manifestaciones. Lo que se deja, en cambio de publicar, es lo referente al oro, que la prensa de París ha insertado íntegramente.

Cómo maniobran y engañan los rojos a los incautos. — Los comunistas de Barcelona han hecho correr la voz entre los elementos de derecha, de que el día que caerá Madrid y para neutralizar el efecto que la noticia produciría entre los rojos de Cataluña, éstos han ideado contratar a varios periódicos que están contra los nacionales para que, en dicho día, publiquen la toma de Zaragoza. Para hacer creer esta falsedad, tienen ya preparadas una serie de fotografías en las que aparece Zaragoza en llamas y la columna roja entrando triunfalmente en la población.

El contrabando de armas y municiones. — El Gobierno del Frente Popular francés está fomentando la guerra pañola, proporcionando a los rojos elementos de guerra. En el número 40 del Mar Mediterráneo de la ciudad de Marsella, a la altura del te un muy importante depósito de número 285 de la calle de York, existían armas y municiones cuyo destino es probablemente la España roja. El propietario es uno de los principales jefes comunistas franceses.

El oro español, en manos de los aventureros. — En una información recibida de París se nos asegura que se está tratando con el Banco de Francia de la venta de 39 millones de pesetas en lingotes de oro por cuenta del Gobierno de Valencia, destinado a pagar el suministro de Francia a los rojos. Parece ser que la operación no está todavía realizada, debido al suicidio de Salengro.

De fuente segura se sabe que las cantidades que tiene depositadas en Francia el ex Consejero de Gobernación de la Generalidad de Cataluña señor España asciende en total a cinco millones de pesetas. Dicha suma se halla depositada a su nombre.

El viaje de la esposa de Azaña. — La llegada de la esposa de Azaña a Toulouse, ha coincidido con una actividad extraordinaria de los más caracterizados masones de la localidad. Parece que tuvo entrevistas con los elementos de izquierda y se dice que repartió dinero entre ellos. Se marchó inmediatamente a Suiza.

Entrevista con posibles consecuencias. — La conferencia que hoy han tenido Azaña, Largo Caballero y Companys revestirá gran importancia política. En ella Companys, con Azaña, afirmaron que, ante la entrada en Madrid por la superioridad ma-

terial de las tropas nacionales, es absurdo y antipolítico exponer a Barcelona y a la zona industrial catalana a la destrucción. Ello — dice Companys — perjudicaría enormemente a la clase obrera catalana. Con el tiempo, pueden levantarse y repararse los edificios destruidos, mientras que es casi imposible rehacer todo el utillaje industrial de Barcelona si se destruyera. Se asegura que Prieto, que estuvo hace poco tiempo en Barcelona, es partidario, como Companys, de la rendición de Barcelona y Valencia. Según parece, Companys ha dicho que en ningún caso quedará al frente de la Generalidad si se lleva la guerra a Cataluña y que antes de cargar con esta responsabilidad histórica, él y sus amigos prefieren huir. La prensa inglesa empieza a recoger algunos rumores relacionados con la rendición de Barcelona. La lucha entablada en la Generalidad entre los partidarios de la rendición —Esquerra— y los no partidarios de ella —CNT— es digna de señalar. Esta noticia, de confirmarse, hace pensar en una posible huida de los elementos que aun representan en Cataluña una sombra de realidad, pero cuyo poder real dura aun.

Como saquean España los aventureros internacionales del Gobierno rojo. — París. — Ha llegado a ésta un comerciante de objetos artísticos, empleado por los anarquistas, que se dedica a comprar armas y municiones. Ha traído una tela, trozo del trabajo cumbre en la pintura, «El triunfo de la Iglesia romana», por Giordani, ya vendido a un anticuario ruso por la cantidad de 45.000 francos.

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

A falta de noticias, es necesario dedicarse a leer entre líneas los partes oficiales rojos. El de hoy dice que unidades del Ejército están mandadas por oficiales alemanes. A pesar de que con ello podríamos considerarnos honrados, porque el ejército alemán es el mejor del mundo, nuestra dignidad no lo permitiría. «La segunda brigada internacional destruyó una batería enemiga». Además dice el parte que fueron acallados las ametralladoras y fusiles facciosos. Me pregunto como no asaltan las posiciones batidas, después de haber acallado nuestros fuegos.

«Los rebeldes iniciaron violentísimo ataque en el sector de Humbera y Pozuelo. Varios tanques y batallones moros y legionarios, fueron lanzados contra nuestras líneas. Nuestras fuerzas resistieron heroicamente y solamente hubieron de ser realizadas algunas rectificaciones de líneas».

¡Qué forma tan delicada de confesar su derrota de ayer! «Los rebeldes, para combatir la desmoralización de su ejército se lanzan a un ataque desesperado». Cuanto más desesperados estamos es cuando nos lanzamos al ataque, rompemos sus líneas y les ponemos en fuga. «Las fuerzas de la sexta brigada llevaron a cabo una magnífica operación atacando al enemigo con enorme violencia haciendo retroceder en el sector de Valdemoro». Ya sabéis el resultado que tuvo el ataque que intentaron hacer con dos trenes, uno blindado con artillería y otro conduciendo tropas. Consiguieron llegar a Ciempozuelos, donde hubieron de detenerse, porque nuestros soldados habían cortado la línea férrea. Después de bajar y tomar posiciones, efectuaron un avance, hasta llegar a unos 300 metros de nuestras líneas, en que les fué abierto fuego de fusil, ametra-

lladora y cañón con una violencia tal, que la desbandada se hizo general, dejando muchos muertos y heridos en el campo y gran cantidad de armamento. El tren que se marchaba a Aranjuez, fué perseguido por nuestra artillería que causó graves desperfectos, sobre todo en el blindado.

La desmoralización de los rojos está reflejada en las noticias que dieron ayer y en las que voy a dar a continuación. Parece ser que la prensa de París, confirma lo que dije respecto a la capitulación de la Junta de Defensa de Madrid que se consideraba impotente para continuar defendiendo la capital. Todo el mundo pedía que se terminase el suplicio a que están sometidos. Según parece, la Junta de Defensa huyó a Valencia, lo que motivó su destitución. Entonces los anarquistas y comunistas se apoderaron del mando. Por las calles se veían mujeres que pedían pan para sus hijos hambrientos, por que la inmensa mayoría de las familias carecen de lo más preciso para mantenerse. Esas manifestaciones fueron disueltas por los agentes rojos de una manera desconsiderada, lo que motivó sangrientos incidentes, pues muchos milicianos se pusieron de parte de los que protestaban. Parece que el número de víctimas en la capital pasa ya de 50.000.

Un nuevo grito de Telégrafos llamado Andreu dice que es necesario limpiar la retaguardia. Habló de un general — que no digo yo — que estaba dispuesto a copar a sus fuerzas por retaguardia en cuanto nuestras tropas se acercasen a la capital. Dijo que era necesaria evacuar la capital, pero no rendirse sin matar a todos los que no piensan como ellos. ¡Viva la libertad! Eve-



EL SEÑOR

D. Ramón Orlandis Villalonga

CABALERO DE LA ORDEN DE SAN JUAN DE MALTA

Ha fallecido

Habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados esposa, hijos, madre, madre política (ausente) hermanas, hermano, hermanos políticos (presente y ausentes) tíos, primos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver que tendrá lugar hoy día 1 a las 4 y media y 5 respectivamente así como al funeral que se celebrará mañana miércoles a las 11 en la Iglesia parroquial de San Jaime.

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

terial de las tropas nacionales, es absurdo y antipolítico exponer a Barcelona y a la zona industrial catalana a la destrucción. Ello — dice Companys — perjudicaría enormemente a la clase obrera catalana. Con el tiempo, pueden levantarse y repararse los edificios destruidos, mientras que es casi imposible rehacer todo el utillaje industrial de Barcelona si se destruyera. Se asegura que Prieto, que estuvo hace poco tiempo en Barcelona, es partidario, como Companys, de la rendición de Barcelona y Valencia. Según parece, Companys ha dicho que en ningún caso quedará al frente de la Generalidad si se lleva la guerra a Cataluña y que antes de cargar con esta responsabilidad histórica, él y sus amigos prefieren huir. La prensa inglesa empieza a recoger algunos rumores relacionados con la rendición de Barcelona. La lucha entablada en la Generalidad entre los partidarios de la rendición —Esquerra— y los no partidarios de ella —CNT— es digna de señalar. Esta noticia, de confirmarse, hace pensar en una posible huida de los elementos que aun representan en Cataluña una sombra de realidad, pero cuyo poder real dura aun.

Como saquean España los aventureros internacionales del Gobierno rojo. — París. — Ha llegado a ésta un comerciante de objetos artísticos, empleado por los anarquistas, que se dedica a comprar armas y municiones. Ha traído una tela, trozo del trabajo cumbre en la pintura, «El triunfo de la Iglesia romana», por Giordani, ya vendido a un anticuario ruso por la cantidad de 45.000 francos.

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

A falta de noticias, es necesario dedicarse a leer entre líneas los partes oficiales rojos. El de hoy dice que unidades del Ejército están mandadas por oficiales alemanes. A pesar de que con ello podríamos considerarnos honrados, porque el ejército alemán es el mejor del mundo, nuestra dignidad no lo permitiría. «La segunda brigada internacional destruyó una batería enemiga». Además dice el parte que fueron acallados las ametralladoras y fusiles facciosos. Me pregunto como no asaltan las posiciones batidas, después de haber acallado nuestros fuegos.

«Los rebeldes iniciaron violentísimo ataque en el sector de Humbera y Pozuelo. Varios tanques y batallones moros y legionarios, fueron lanzados contra nuestras líneas. Nuestras fuerzas resistieron heroicamente y solamente hubieron de ser realizadas algunas rectificaciones de líneas».

¡Qué forma tan delicada de confesar su derrota de ayer! «Los rebeldes, para combatir la desmoralización de su ejército se lanzan a un ataque desesperado». Cuanto más desesperados estamos es cuando nos lanzamos al ataque, rompemos sus líneas y les ponemos en fuga. «Las fuerzas de la sexta brigada llevaron a cabo una magnífica operación atacando al enemigo con enorme violencia haciendo retroceder en el sector de Valdemoro». Ya sabéis el resultado que tuvo el ataque que intentaron hacer con dos trenes, uno blindado con artillería y otro conduciendo tropas. Consiguieron llegar a Ciempozuelos, donde hubieron de detenerse, porque nuestros soldados habían cortado la línea férrea. Después de bajar y tomar posiciones, efectuaron un avance, hasta llegar a unos 300 metros de nuestras líneas, en que les fué abierto fuego de fusil, ametra-

lladora y cañón con una violencia tal, que la desbandada se hizo general, dejando muchos muertos y heridos en el campo y gran cantidad de armamento. El tren que se marchaba a Aranjuez, fué perseguido por nuestra artillería que causó graves desperfectos, sobre todo en el blindado.

La desmoralización de los rojos está reflejada en las noticias que dieron ayer y en las que voy a dar a continuación. Parece ser que la prensa de París, confirma lo que dije respecto a la capitulación de la Junta de Defensa de Madrid que se consideraba impotente para continuar defendiendo la capital. Todo el mundo pedía que se terminase el suplicio a que están sometidos. Según parece, la Junta de Defensa huyó a Valencia, lo que motivó su destitución. Entonces los anarquistas y comunistas se apoderaron del mando. Por las calles se veían mujeres que pedían pan para sus hijos hambrientos, por que la inmensa mayoría de las familias carecen de lo más preciso para mantenerse. Esas manifestaciones fueron disueltas por los agentes rojos de una manera desconsiderada, lo que motivó sangrientos incidentes, pues muchos milicianos se pusieron de parte de los que protestaban. Parece que el número de víctimas en la capital pasa ya de 50.000.

Un nuevo grito de Telégrafos llamado Andreu dice que es necesario limpiar la retaguardia. Habló de un general — que no digo yo — que estaba dispuesto a copar a sus fuerzas por retaguardia en cuanto nuestras tropas se acercasen a la capital. Dijo que era necesaria evacuar la capital, pero no rendirse sin matar a todos los que no piensan como ellos. ¡Viva la libertad! Eve-

cuad la capital sin destrozarla, porque nosotros os prometemos que cuando volváis hacia ella la defendemos fuera de los muros de la ciudad y que si nos vencéis nos retiraremos hacia el Tajo para dejaros libres y para que Madrid no sufra las consecuencias de vuestra canallería.

La guerra en los distintos frentes, ha tenido poca importancia. En Vizcaya nos han atacado, siendo rechazados violentamente con bastantes pérdidas. En Avila, en la parte de Villareal, también nos han atacado, aunque débilmente, habiéndose rechazado asimismo. En Asturias se han presentado a nuestras filas 228 paisanos que huyen de la zona roja para venir a vivir en la nuestra. Sin duda huyen de la gloria para venir al infierno. Ya verán como en este infierno lo pasan mejor que en el otro. Por la parte de Soria, nuestras fuerzas han tomado el pueblo de Roblebarcas, y en Madrid ha continuado el ataque, habiéndose apoderado ya de la mayor parte de las casas de Pozuelo de Alarcón, en las que se defendían los rojos, los cuales han dejado en nuestro poder más de cien muertos. En el día de hoy, los cogimos dos tanques, dos ametralladoras y cuarenta fusiles. Casi toda la población de Pozuelo está ya en nuestro poder.

Ayer hubo algo un tanto desagradable, sobre todo para el Canallero o para Prieto, el de los dos que hubiese ordenado el bombardeo de Algeciras efectuado por un trimotor escoltado por un caza. El bombardeo se convirtió en un fratricidio, pues las cinco bombas tan sólo ocasionaron la muerte de un hermano suyo, un pobre mulo que muy tranquilo se encontraba en un corral.

Aconsejo a todos los presidentes de Comisiones gestoras de Andalucía que procuren que las fincas rústicas de los que se encuentran en el bando contrario, sean cultivadas por quien se preste a hacerlo, empezando, desde luego, por los más modestos, que carecen de capital, dándoles las facilidades posibles para que puedan sembrar.

Ha llegado a mi conocimiento que en distintos pueblos de estas provincias, hay familias de milicianos, falangistas o requetés que se baten en el frente que se mueren de hambre por falta de recursos. Ordenaré a todos los presidentes de comisiones gestoras que se haga una colecta entre todos los vecinos de cada pueblo, cada una en proporción a su fortuna, para que ninguna familia de los que se están batiendo en el frente para defender las propiedades de muchos ricos egoístas que no se acuesten sin comer. Exigiré a todas las comisiones gestoras el más exacto cumplimiento de esta orden e impondré graves sanciones a las personas acaudaladas que se nieguen a contribuir con la parte señalada dentro de la razón y la justicia.

Recibo del vecino de Azuaga don Enrique Gómez Alvarez el siguiente telegrama: «Le ruego que V. E. invite a comisión parlamentarios ingleses visite estos pueblos alrededores, en los que podrán ver barbaridades cometidas por hordas marxistas. A su disposición». Acepto la iniciativa e invito a los parlamentarios ingleses que visiten la zona de Andalucía, para que sean conocidos en el mundo entero los crímenes de los rojos.

NODRIZA

Se desea para criar en casa de los padres. Informes: Plaza Eusebio Es-tada, 23-2.º — Palma.

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

Eden justifica que Portugal esté al lado de los nacionales

Ante la protesta de Francia y Rusia contra el proceder de dicho país Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Londres. — Ciertas potencias han presentado protestas contra las operaciones que se desarrollan en Madrid, cuyas protestas van contra los nacionales.

Se trata, empero, de la Francia roja y de la Rusia comunista, naciones que, como es sabido, no pueden hablar respecto a la guerra española, pues su actuación ha dejado mucho que desear, y eso que son las primeras que están predicando la no intervención.

Acusan de que Portugal interviene directamente en los asuntos de España, dejando que por sus fronteras pasen convoyes destinados a los nacionalistas.

Eden declaró, entre los generales aplausos, que no cree que Portugal haya roto el pacto de no intervención. Dijo que Inglaterra adoptaría la situación que más conviniera al país.

En cuanto a Portugal, añadió, es natural que esté del lado de los nacionalistas, puesto que éstos son los que representan la civilización.

La aviación bombardea Alicante

Inglaterra, en contacto con ambas partes contendientes

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Salamanca. — La aviación nacional bombardeó Alicante, produciendo enormes daños.

Londres. — El Gobierno británico está en contacto con las autoridades de las dos partes contendientes en España y con los representantes de aquéllas en las diversas poblaciones, lo mismo que, de acuerdo con la Cruz Roja Internacional, para la cuestión de la evacuación de los súbditos británicos.

Con la comisión de la Cruz Roja Internacional, el general Franco hace ya tiempo que está de perfecto acuerdo, puesto que, al iniciarse el ataque a Madrid, lo primero que ha hecho ha sido designar una zona neutra para que fuera lugar de seguridad de las personas no combatientes.

Un grupo de hroes se defiende hace cuatro meses en un santuario

Aviones nacionales arrojaron ayer viveres a los sitiados

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Buenos Aires. — La prensa se interesa por el pacto germano-japonés y el italo-alemán, que dicen será la causa de la completa ruina del comunismo en el Mediterráneo.

Rabat. — La brigada internacional fué duramente castigada por los nacionales.

Salamanca. — Aviones nacionales volaron sobre el santuario de Santa María de la Cabeza, donde ha cuatro meses un grupo se está defendiendo heroicamente, arrojándole 40 toneladas de viveres.

La próxima reunión del Consejo de la S. de N.

La actitud de Italia

Dice Radio Milán:

El "Giornale d'Italia" manifiesta en un artículo que en un Consejo celebrado recientemente en Inglaterra se dijo que, después de la conquista de Etiopía por Italia, ésta también quería apropiarse ahora de una parte del territorio español.

No hay necesidad de comentarios ya que nunca Italia ha pensado en semejante falsedad.

Roma. — Se ignora si Italia se hará representar en la reunión de la Sociedad de las Naciones convocada por el Gobierno de Valencia.—Havas.

Ginbra. — Parece que ya se ha señalado la fecha para celebrarse la reunión de la Sociedad de las Naciones, y el Gobierno chileno y el inglés, al haberse enterado de la fecha, han presentado las razones que les imposibilitan el presentarse. —Havas.

27 aviones nacionales sobre Madrid

Se pasan a los nacionales cinco profesores y dos abogados de la "columna de los intelectuales"

Radio Milán:

Tenerife anunció que volaron sobre Madrid 27 aviones con el fin de bombardear objetivos militares.

En el sur, la aviación bombardeó la Sierra de Córdoba.

Talavera de la Reina. — Se pasa-

ron a las líneas nacionalistas, con sus respectivas armas, cinco profesores y dos abogados.

Declararon que pertenecían a la columna de los intelectuales y que les habían llevado al frente contra su voluntad.

Dicen que esta columna de intelectuales acabará por deshacerse completamente a causa de las deserciones.

Añaden que las comunicaciones en Madrid se verifican por carreteras secundarias y que en el frente de Toledo asistieron, impotentes, al fusilamiento de cuatro madrileños, al ser sorprendidos cuando querían pasarse a las filas nacionales.

Estos fusilamientos se llevaron a cabo en nombre de la libertad de pensamiento.

Han sido sacados de Madrid los tesoros artísticos y evacuados hacia Beldón 500 niños

Lo que dice la locutora de Radio Club Portugués

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

No hace muchos días las Emisoras madrileñas decían que habían sido sacados de Madrid los tesoros artísticos con el fin de que éstos no fueran destruidos.

Sabemos muy bien por qué se han sacado dichos tesoros, y de ellos darán muy buena cuenta algunos milloneros de los que se han embolsado los dirigentes rojos.

COMUNICADOS Y NOTICIAS OFICIALES

Comunicado del Ejército del N.

En el frente de Sigüenza, se ha ocupado Roblebarca

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 horas del día 30 de noviembre de 1936:

El enemigo ha mostrado actividad, en el día de hoy, con su aviación, en el frente de Palencia y, con sus fuerzas terrestres en el de Guipúzcoa donde ha intentado un ataque general, y ha sido fuertemente rechazado.

Nuestra actividad se ha mostrado en ese último frente y en el sector de Sigüenza, donde se ha ocupado Roblebarca.

En los restantes frentes, no ha ocurrido novedad.

La situación, dentro de su aspecto favorable, continúa estacionaria.

Boletín del Cuartel general del Generalísimo

Continuó la progresión de los nacionales en el sector Sur de Madrid y en el frente de Húmera

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 30 de Noviembre de 1936:

Ejército del N.: Quinta, Sexta y Octava divisiones, sin novedades dignas de mención.

Séptima División: Sector N.; Sin novedad.

Sector S.: Se ha terminado la operación comenzada en el día de ayer

IMPRESIONES TRANSMITIDAS ESTA MADRUGADA POR RADIO CLUB PORTUGUES

La situación de las fuerzas nacionales no puede ser más favorable

Hace pocos días que los nacionales han visto como mejoraba el tiempo en la región de Madrid inmediatamente se ha reanudado las operaciones, que, como siempre, han sido de avance y victoriosas.

Los rojos tenían anunciada una gran ofensiva. Intentaron llevarla a cabo, pero ello no les sirvió más que para demostrar la debilidad de sus fuerzas, quedando evidente que no tienen contingentes para emprender operaciones de convergadura, ni cuentan con la moral suficiente para llevarlas a cabo.

Estos contrataques rojos, conveniencia que se sucedieran continuamente, ya que de esta manera favorecerían al Ejército nacional, pues siempre salen descalabrados y con numerosas pérdidas, y en el sector de Madrid servirían para descongestionar de enemigos a la capital.

En el día de hoy, el enemigo debido de quedar muy impresionado, puesto que entre el sector de Pozuelo de Alarcón y de Húmera se limitó a la huida, que emprendieron hacia Mójaraón.

La situación de las fuerzas nacionales no puede ser más favorable.

Las que operaban en la Casa de Campo, con Castejón a la cabeza, avanzan venciendo todos los obstáculos. Estas fuerzas son las que han atravesado la Casa de Campo, y a

Otra noticia que duele en el corazón de cualquier española, es la dada por las Emisoras madrileñas en la que se dice que fueron evacuados 500 niños hacia Beldón, desde cuyo sitio tenían que ser trasladados, en diferentes grupos, hacia otros tantos puntos de destino.

Estos niños estaban amontonados y lloraban, porque se les arrancaba de sus hogares.

Las que nos sentimos verdaderamente españolas y nacionalistas, deseamos vivamente que se acabe pronto este terror y pronto sean también trasladados estos niños a sus verdaderos hogares, restituidos a ellos por las fuerzas nacionales.

Nuestra España va a ser liberada: seguramente en primavera ya estará completamente pacificada, y entonces será necesario que cada uno acuda a su verdadero trabajo, que sean abandonadas las armas y que sean cambiadas por las herramientas y utensilios de trabajo y, que todos los hombres, convencidos de su deber, laboran para el engrandecimiento de la patria.

Las mujeres nacionalistas, las que ostentan en sus pechos la Cruz de Borgoña, la Cruz de Covadonga o la de la Victoria, empezarán entonces su trabajo, que será el de educar a esos niños abandonados por sus padres para lanzarse a esta lucha como fieras, y no dejar que sepan nunca estas pobres criaturas que su padre fué fusilado o muerto por traidor a la patria.

Pronto irán conmigo a España, cuando nos lo ordene el Mando, diez y seis mujeres conscientes de nuestro deber, para servir en los Hospitales y es nuestro deseo el ser destinadas a los que existan heridos de nuestros enemigos.

COMUNICADOS Y NOTICIAS OFICIALES

Comunicado del Ejército del N.

sobre Pozuelo de Alarcón, donde el enemigo hizo una enconada resistencia, que fué vencida por la bravura de nuestras tropas, quedando en nuestro poder dos tanques rusos inutilizados por nuestro fuego de ametralladora, más de cien muertos y numeroso armamento.

En el frente de Húmera, también ha continuado la progresión, ocupándose importantes posiciones en las que se había atrincherado el enemigo.

División de Soria: Continuó nuestro avance, ocupándose el pueblo de Roblebarca.

Ejército del S.: Sin novedades dignas de mención.

Noticias oficiales

Los rojos fueron rechazados lo mismo en Vizcaya que en Aragón

Son en absoluto falsas cuantas noticias propalan los radios rojos sobre supuestos éxitos locales alcanzados por sus fuerzas en los frentes de Aragón y en el Norte.

Lo mismo en Vizcaya que en Aragón, han sido rechazados, con grandes pérdidas, los pequeños intentos que el enemigo ha llevado a cabo estos días.

En el de Asturias, la derrota de las fuerzas que llevaron a cabo el ataque contra las líneas de comunicación de Oviedo queda reflejada en partes anteriores, en que se da cuenta de elevadísimo número de bajas causadas a los rojos.

IMPRESIONES TRANSMITIDAS ESTA MADRUGADA POR RADIO CLUB PORTUGUES

La situación de las fuerzas nacionales no puede ser más favorable

los dos días el río Manzanares. Después ocuparon la Ciudad Universitaria. En este sector, debidamente preparadas, tenían los nacionalistas a las fuerzas de Monasterio.

Tales tropas, podían ser molestadas por retaguardia, pues existían pequeños pueblos en los que todavía no se había hecho limpieza de marxistas.

Desde ayer, eso no es posible, pues han avanzado por la parte Sur de la Casa de Campo, dominando la carretera de Bobadilla del Monte. La artillería ha sido situada en posiciones que dominan por completo Aravaca. Téngase en cuenta que decimos que dominan Aravaca, pero que es muy distinto dominar que ocupar.

Pozuelo de Alarcón fué ocupado con resistencia por parte del enemigo.

Las fuerzas nacionales no esperan más que el momento en que Varela dé las órdenes para proseguir su avance, teniéndose siempre bien en cuenta que, cuando las tropas nacionales ocupan una posición, ésta es inmediatamente fortificada, y ello permite permanecer todo el tiempo necesario para la preparación de futuras operaciones, sin temor a ser molestadas. Por eso es que las operaciones que realiza el Ejército nacional se efectúan despacio y no es necesaria la precipitación.

Los comunistas, después de la ocupación de Pozuelo, han huido hacia Majaraón, pero ya no pueden retroceder más, puesto que en el pico de la Cebra, en otras partes de la sierra existe una columna brava que los detendrá y les hará imposible el paso por este sector.

También en la Puerta de Hierro existen las fuerzas nacionales que, desde este punto, ya forman una verdadera barrera infranqueable, teniendo todos los frentes unidos y en completa comunicación.

Ahora todas las comunicaciones que les quedan a los rojos con algunas carreteras secundarias. Puede verse claramente la situación de las fuerzas de Varela y contrastarla con la verdadera situación de los rojos en Madrid.

Los jefes que dirigen la defensa de Madrid deben tener mucho de cobardes y poco de humanitarios, puesto que han consentido el seguir defendiendo una plaza que no tiene defensa y persisten en llevar la lucha dentro de la capital. Cuán diferente de las posiciones adoptadas por las tropas nacionalistas, que siempre han procurado llevar la lucha en campo abierto para evitar daños a las poblaciones civiles no combatientes, y esto era lo que se debería de haber evitado por las mujeres, para salvar a sus esposos y a sus hijos, que se lanzan a una lucha desesperada y que no les tiene que conducir más que a la muerte.

Las tropas nacionalistas que operan en el sector de Madrid, al mando del General Varela, apenas el tiempo lo permite, lo aprovechan para continuar su avance, y es de esperar que éstas, juntamente con todo el Ejército nacional, lograrán la pacificación total de España.

DEL EXTRANJERO

Los partidarios de "Estat Catalá" preparaban un levantamiento contra la dictadura anarquista

París. — El intento de levantamiento en Barcelona, por el partido catalán autonomista Estat Catalá con el objeto de poner fin a la dictadura de los anarquistas en dicha capital, fracasó, según noticias de la prensa, que dice que el proyecto de insurrección fué denunciado a las autoridades, y que estas últimas detuvieron e hicieron fusilar al "leader" de los autonomistas catalanes Xammar, y a dos personalidades más.

Se rumorea que el ex presidente del Parlamento catalán, Casanova, que estaba detenido en la fortaleza de Montjuich, ha sido fusilado también.

Compañys, detenido por los anarquistas en Barcelona

Salamanca. — El "leader" bolchevista catalán Compañys fué detenido por los anarquistas en Barcelona, según noticias procedentes de Burgos. El Komintern se trasladará de Moscú a Barcelona.

París. — El periódico "Le Matin" escribe que el acuerdo entre Alemania y el Japón produjo una impresión profunda en los centros relacionados con el Komintern en Moscú y que la opinión general allí es que Rusia no debe correr el riesgo de una guerra, sin tener la seguridad de que los Estados capitalistas mantendrán una neutralidad benévola.

Por este motivo, escribe el periódico, se ha propuesto trasladar el centro político del Komintern a otra nación, mientras que los servicios técnicos del mismo, como también sus archivos secretos, permanecerán en Moscú. Se ha aconsejado también que las sesiones de la Tercera Internacional se celebren fuera del territorio ruso.

El mismo periódico añade que al origen se había pensado trasladar el organismo político del Komintern a París, pero que ese proyecto tuvo que ser abandonado, debido a la actitud enérgica de la opinión francesa en contra. Por ese motivo, se eligió Barcelona, y las autoridades revolucionarias catalanas dieron su conformidad con gusto.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos

Falleció ayer en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el noble señor don Ramón Orlandis y Villalonga, Caballero de la Orden de San Juan de Malta.

E. P. D.

El finado, perteneciente a la nobleza mallorquina, fué, por su carácter franco y de acendrado sentimiento religioso, muy apreciado por cuantos le trataron.

De ideas arraigadas en el tradicionalismo, en cuyas filas militaba, ocupó el cargo de Vicepresidente del Círculo, siendo en la actualidad miembro de su Junta Regional.

Reciba su desconsolada familia, especialmente su esposa, la Archiduquesa de Austria doña María Antonia de Habsburgo y Borbón; su madre, doña Antonia Villalonga Decallar; su hermano, don Felipe; sus hermanos políticos, don Felichuques

don Leopoldo, don Antonio, don José y don Francisco, y don José María Bauzá de Mirabó, nuestro muy querido pésame.

NECROLOGICA

SR. D. PEDRO -JOSE SUREDA Y BIMET

Gustosamente consignamos algunos datos biográficos del que fué en vida el Inspector Técnico del Timbre del Estado, en Baleares, nuestro estimado amigo don Pedro Sureda y Bimet.

Ingresó éste, habiendo obtenido antes con aprovechamiento el título de abogado, en el cuerpo de dicha Inspección en 25 de Agosto de 1909 y fué destinado a la ciudad condal, desde donde se trasladó a Palma en febrero del siguiente año, a petición propia, pues no podía vivir lejos de su Roqueta, en la cual ejerció su cargo por espacio de veinte y seis años con celo incorruptible.

En 1925 llamó la atención la manera de comportarse del Sr. Sureda contrastando con otros Inspectores de Hacienda que estuvieron en esta provincia y que parecían impulsados no tanto a extinguir la ocultación como a obtener sustanciosas participaciones que la Ley les otorga en el devengo de las multas. Con tal motivo "La Vanguardia Balear", que ya sabemos fué creada con el fin de enderezar entuertos y poner de manifiesto cuantos errores se cometieran dentro de nuestra Administración pública, dedicó sentido y merecido elogio al señor Sureda, que ya en 1922 había calificado de funcionario incorruptible como celo cumplidor de su deber, humano y considerado, más amigo de dar buenos consejos que de prodigar paños de ciego.

Gracias a este sistema delicado del señor Sureda (en los pueblos no sorprendió jamás la buena fé del contribuyente, sino que se hacía anunciar por medio de bandos) evitó sinsabores de muchísimas familias de tanto comerciante e industrial como hay en Mallorca.

"La Voz de Sóller" en Mayo de 1925 enalteció y mucho el proceder del señor Sureda, quien en notable conferencia explicó en la Casa Consistorial de aquella ciudad las obligaciones que había para con el Fisco y se ofreció a todos para resolver dudas y evitar multas.

Fué su norma que antes de aplicar el rigor de la Ley debía conducirse cristianamente con el prójimo.

Al desaparecer del mundo de los vivos el Sr. Sureda nos deja un patrimonio espiritual: la práctica del bien. Estaba dotado de gran corazón y por su carácter sumamente comprensivo se conquistó el aprecio de todos; de conversación amena e ingeniosa fué muy conocido en todos los círculos sociales.

Como indicio de su clara inteligencia, recordamos que en 1921 ganó el Campeonato Regional de Ajedrez de Baleares; tan difícil juego aprendió sin libros de consultas.

Falleció tan ilustre Inspector a los 62 años de edad, habiendo recibido días antes los Santos Sacramentos.

Descanse en paz al alma del finado.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Aviso

Se pone en conocimiento de los señores que poseen en esta Capital y su término establecimientos dedicados a la venta de carnes de cerdo y sus derivados, que el efectuar ventas de 5 kgs. en adelante, deben entregar, además del precepto reglamentario, una factura en que consten los géneros que sean objeto de la venta.

Asimismo se advierte a los revendedores que al hacer sus compras a los establecimientos más arriba indicados, deben exigir la correspondiente factura, si no quieren incurrir en responsabilidad.

Lo que hago público para general conocimiento y con el fin de evitar molestias y perjuicios a los contratadores de la presente disposición.

Palma, 30 de Noviembre de 1936.

El Alcalde, Mateo Zaforteza.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Subasta

Habiendo acordado la Comisión Gestora Municipal, arrendar mediante subasta el Arbitrio sobre ocupación de la vía pública en las Avdas. del Conde de Sallent, Alj. Rosselló y Estanislao Figueras, se concede un plazo que finalizará el día 15 de Diciembre para que las personas que lo tengan por conveniente, puedan presentar sus proposiciones en la Secretaría de este Ayuntamiento en donde se hallan de manifiesto al público las bases de la subasta.

Palma, 30 de Noviembre de 1936.

El Alcalde, Mateo Zaforteza.